

近代中华民族自我认识的三次飞跃

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-5-25 期数：0 阅读：95次

近代中华民族自我认识的三次飞跃

□ 胡岩

(一)

1840年，西方殖民主义者用坚船利炮敲开了中国的大门，也惊醒了古老的中华民族。中国近代史，就是一部中华民族求解放、求发展的历史。同时，也是一部中华民族认识自身、认识自己与世界其他民族关系的历史。

秦汉以来，中国基本上是一个统一的多民族国家。在2000余年的封建社会中，中国曾经经历过几次分裂的时期，但不久即复归于统一。中华民族是中国境内各民族的集合体，它作为一个自在的民族有着悠久的历史。但是，直到20世纪初，中华民族的各个成员，对此却并无清晰的认识。那时的中华民族，不仅对外部世界缺乏了解，而且对自身也知之甚少。中国人还不很清楚究竟谁是中国人。

20世纪初年的中国经历了惨烈的剧变。洋务派外御强邻的甲午战争失败了；改革派内争维新的戊戌变法失败了；人民群众自发的义和团运动竟然遭到当时东西方资本主义最为发达的8个国家的联合绞杀！怎样使中国免遭被列强瓜分豆剖、亡国灭种的危机，成为当时先进的中国人需要回答的最迫切的问题。

为了救中国，需要学西方。近代的“民族”概念，正是那时随着各种西方的社会政治学说的“东渐”而传入中国的。起初，人们对“民族”并无准确的界定和科学的理解，往往将其与“种族”或“人种”混用。但是无论如何，西方资产阶级“一个国家，一个民族”的民族理论与“优胜劣汰，适者生存”的进化论一起，像一股清风吹入中国。

可不可以用上述西方的理论观察分析中国的民族问题，指导中国的革命？以孙中山为首的革命派与以康有为、梁启超为代表的改良派之间发生了冲突。冲突后来演变为一场要不要以革命手段推翻清朝统治的大论战，为后来的辛亥革命作了舆论上的准备。应该说，论战的中心不是民族问题，但民族问题却是论战的起点。孙中山为同盟会确定的“三民主义”纲领，民族主义居于最重要的地位，它是用“驱除鞑虏，恢复中华”8个字来表达的。在革命派看来，清朝是满族建立的王朝，满族“非我族类”，不仅压迫汉人，还复行卖国，只有以革命推翻它。在革命宣传中，“反满”是最有力的口号，是一面旗帜。概言之，早年的革命派认为满族不是中国人，是应当被驱逐出中国的。

康有为、梁启超等人为了论证“君主立宪”、保留帝制的合理性，把“满人也是中国人”作为立论的基础。康有为早在戊戌变法时就主张“满汉一家”，用“中华”二字作为国号。梁启超指出，爱新觉罗氏“以中国臣民而篡中国前代君主之位，此历史上所数不见鲜者”，进而提出中国应当“合汉合满合蒙合回合苗合藏，组成一大民族”。他们提出的中国民族观，成为其整体上被历史发展所否定的改良主义理论中的合理内核，很快即为以孙中山为领袖的资产阶级革命派所接受。及至不久后辛亥革命爆发，汉满蒙回藏“五族共和”的口号很快便为中国各民族、各阶层所认同。这标志着中华民族对自身认识的一次历史性飞跃。

在中国近代历史上的旧民主主义革命过程中，在资产阶级革命党人的领导下，中国是一个多民族的国家，中华民族不只是汉族一族的观点开始成为各民族的共识。这是中华民族对于自身认识的第一次飞跃。

（二）

以1919年的“五四运动”为标志，中国的历史进入了新民主主义革命阶段。1921年中国共产党成立后，帮助和促成了孙中山领导的国民党改组。孙中山重新解释三民主义，将其概括为“联俄、联共、扶助农工”。1937年日本帝国主义发动全面侵华战争，“中华民族到了最危险的时候”。中国共产党倡导国共合作，团结和领导全国人民取得了抗日战争的最后胜利，并推翻了国民党在中国大陆的独裁统治，建立了中华人民共和国。在长期的革命实践中，中国共产党把马列主义与中国实际相结合，不仅领导人民取得了革命的胜利，而且为解决中国民族问题进行了成功的探索。中华民族正是在中国共产党的领导下，实现了对自身认识的第二次飞跃。

这次飞跃的一个最重要的内容和成果，是找到了正确解决中国民族问题的形式——建立单一制的人民共和国，在少数民族聚居区实行民族区域自治。这是建立在中国共产党对于中国民族国情和中华民族特点的正确认识基础之上的。中国的革命在相当长的时间里曾经“以俄为师”，中国共产党成立之后，也一度把苏联实行的联邦制作为解决中国民族问题的形式。党的二大决议案宣布把建立“中华联邦共和国”作为自己的奋斗目标之一。三大通过的党纲，主张国内各少数民族实行自决，直到建立单独国家。抗日战争结束后，随着认识的深化，中国共产党开始用“自

治”取代“自决”的提法。1947年，在内蒙古率先成立了省一级的民族自治区。1949年，中国人民政治协商会议确定的《共同纲领》规定，在中国各少数民族聚居的地方实行民族区域自治。此后党和政府领导进行了我国的民族识别工作，陆续认定了我国汉族之外的55个少数民族，在全国建立起区、州、县3级民族自治地方，制定并完善了《民族区域自治法》。民族区域自治从建国初期的党解决中国民族问题的一项重大政策，而发展成为我国的一项基本政治制度。

民族区域自治实行之初，曾经有人认为它不符合马列主义。党和国家在统一战线和民族工作方面的理论家和领导人李维汉分析了中苏两国历史状况、革命发展、民族人口构成和分布的种种不同，指出中国不能照搬苏联的联邦制，中华民族宜合不宜分，“合则两利，分则两害”。党在建国初期根据本国国情解决民族问题的实践，与经济上长期照搬苏联经验、实行计划经济的做法，形成了鲜明的对比。如今，民族区域自治制度经历了半个多世纪实践的检验，被证明是解决我国民族问题的正确的和成功的制度。

（三）

中华民族认识自身的第三次飞跃始于改革开放之后。中国共产党重新确立了“解放思想，实事求是”的思想路线，总结了建国以来民族工作中正反两方面的经验，否定了长期流行的“民族问题的实质是阶级问题”的错误观点。同时，改革开放也拓宽了中国人的视野，使我国民族理论界得以从新的高度对中华民族进行再认识。1988年，我国著名的社会学家费孝通提出“中华民族多元一体格局”的思想。

苏东剧变后，以苏联为首的一批社会主义国家政权易手，苏联、捷克斯洛伐克、南斯拉夫等多民族国家纷纷解体。如何在新的国际环境中解决好国内的民族问题，又一次成为迫切需要回答的现实问题。

正是这一现实需要，引发了中国民族理论界关于“中华民族凝聚力”问题的大讨论。党的第三代领导集体积极领导和参与了这一讨论。江泽民对中华民族凝聚力的形成原因作出了理论上的概括，他说：“把我国各民族维系于一个统一的大家庭中而又世代传承的纽带，主要有三个：一是国家的长期统一；二是各民族相依共存的经济文化联系；三是近代以来各民族在抵御外来侵略和长期革命斗争中结成的休戚与共关系。”他反复强调在今天实现国家现代化，反对西方敌对势力西化、分化我国的阴谋中，要高度重视民族问题，高举民族平等团结的旗帜，坚决维护国家的统一。1993年，江泽民在全国统战工作会议上就民族工作总结了3句话：“一是继续巩固和发展社会主义的民族关系，二是坚持和完善民族区域自治制度，三是加快民族地区的经济发展和社会进步。”中国共产党还提出了“汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，少数民族彼此也离不开”的三个离不开的思想，要求各民族的干部和群众，特别是年轻一代进行马克思主义民族观的教育。

以胡锦涛同志为总书记的中国共产党新一届领导集体，高度重视民族工作。在2005年5月召

开的中央民族工作会议暨国务院第四次全国民族团结进步表彰大会上，胡锦涛同志指出：进入新世纪新阶段，实现全面建设小康社会的宏伟目标，对做好民族工作提出了新的课题和更高的要求。正确认识和把握新形势下的民族问题，切实做好民族工作，加快少数民族和民族地区经济社会发展，促进各民族共同繁荣发展，是全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的必然要求，是巩固和发展全国各族人民的大团结、确保党和国家长治久安的必然要求，也是开创中国特色社会主义事业新局面、实现中华民族伟大复兴的必然要求。“各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展”是新世纪新阶段我国民族工作的主题。

纵观历史，中华民族作为一个自在的民族，是在几千年的历史过程中形成的，但是作为一个自为的民族，则是近代以来在反抗内外敌人的共同斗争中出现的。中华民族从一个自在的民族到一个自为的民族转变过程，也就是中华民族不断觉醒，不断深化对自身认识的过程。从“五族共和”到“民族区域自治”再到“中华民族多元一体格局”和“三个离不开”的思想，中华民族对自身的认识在大约1个世纪之中经历了3次飞跃，每一次都对自己民族的本质特征有了更加深刻的了解。今天，和平和发展是世界的主流，中华民族正在和平崛起，实现伟大的复兴。中华民族有自立于世界民族之林的能力，一定能够对人类发展做出巨大的贡献。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com